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SZÍNHÁZ  

KÁDÁR KATA  

Hogy a . balladát minden m űfaj közül a legközelebb érezzük, tudjuk  
a drámához, az keverék jellege mellett — a m űfai máig használatos,  
iskoláss meghatározása: tragédia dalban elbeszélve — olvasmányélmé-
nyeinkből is következik. Lehetetlen felidézni balladát, amely tartalmi  

vonatkozásai, merséje alapján ne dráma, s đt — ha nem vígballada —
ne tragédia lenne. Természetes tehát, hogy a balladák, drámáik írására,  

színpadi átdolgozásokra csábftj Јk az írókat. Egyrészt, mert a történet  

eleve adott, nedv kell kitalálni, s legtöbb esetben olyan általános isme-
reteket nyújtó alap is, mint amilyen az ókorban a mitológia volt, más-
részt viszdnt, mert az érzelmi és gondolati angazsáltságunikra fokozot-
tan számító, tömény, balladai drámaisság jó alap a dráma szemponitjá-
bál nélkülözhetetlen közösség гi élmény kiváltására.  

Minderre; gondolhatott Kopeczky László is, vagy csak ösztönösen  
érezte, amikor drámává dolgozta át egyik legismertebb népballadánkat,  

a Kádár Katát. Ugyanakkor tisztelte is annyira a választott balladát ;  
hogy nem vállalkozott sem az „er őszakkal elválasztott szeret ők tra-
gédiájának" újrafogalmazására, sem arra, hogy a ballada motívumaiból  
új történetet formáljon. Attól függetlenül, hogy a három jelenet (Kata;  

Gyulaíné; Gyulai) mindegyike más-más eljárás szerint készült, Kopeczky  
gondosan ügyelt arra, hogy az alapszöveg érintetlen, s őt sémietlen ma-
radjon. Az elsđ  részt abba az intervalluanba illeszti, amely a balladá-
nak is szerves része, Kádár Kata, a jobbágylány meggyilkolásától —  a 
fiú anyja veatette a tóba — a választásáért kitagadott Gyula MártonnaJk  
a szfnét vörösre váltó kesziken đ  felfedezését követ đ  visszatérésével be-
fejezđen jelölhetđ  ki. Ebben az idđközben látja alkalmasnak az író ki-
bontani a lány és az apa vitáját a szerelemr đl. A% elsđ , a túlvilágon  
játszódó rész után a „lélek portán" zajló második jelenet színhelye  
Gyulaíné képzelete, a kétszeresen is b űnös asszony lelkiismerete. S bár  
mindkét részt valóságon túli, irreális, s đt misztikus közegbe helyezi az  
író, mégis mindkett őt valósnak érezzük. Az els đ  az apa és lánya közötti  
vita tárgya бs menete alapján szinte mindennapi, rnég ha napjainkban  

a szerelmeseket elválasztó osztály- vagy réteghatárok el is t űnték.  A 
Gyulain .é című  második részben a szolgáló, Borosa felléptetésével éri el  

Kopeczky László: Kádár Kata. бsbeinutató az rJjvidéki Színház kisszín-
padán. Rendező : Saltis Lajos. Díszlet és Jelmez: Mihajlovi č  Annamária. Zenei  
munkatárs: Hernyók György. Koreográfus: Lackó Illés. Szerepl ők: Banka  
Gabriella (Kadar Kata), László Sándor (Gyulai), Rövid Eleonóra (Gyulaine),  
Kákonyi Tibor fh. (Márton), Szilágyi Nándor (Ing jobbágy), Banka Lívia  
(Borcsa), Soltis Lajos (Orczy Balázs), Bicskei Elizabetta (Trombitás).  
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az író, hogy a dráma á lélek, a képzelet síkjáról a tárgyi valóság ta-
lajára kerül. Ha valamit kifogásolhatunk az els ő  két jelenettel kapcso-
latban, akkor az nem ezek szerkezeti helye, beépülése a balladába, ha-
nem szerkezetűik. Mindkét rész körkörösen épül fel, ugyanazt a gondo-
latot ismétli az író néhányszor, anélkül hogy az egyes változatokat új  

elemmel bđvítené. Kopeczky nemcsak hogy körkörösen szerkeszt, hanem  

körbe forog, anélkül, hogy egy-egy részlet a m.sik fölé emelkedne, s  

így a :témában való szükséges haladás, fejl ődés vagy legalább gazdago-
dás íve kialakulna, létezne. Ezért t űnhet mindegyik rész hosszabbnak  
a szükségesnél, ezért lesz már-már unalmas. Mert az els ő  rész arról szól,  
hogy az apa igyekszik ráébreszteni lányát, szerelme hiábavaló és egy-
oldalú volt. A büszke Gyulaíné féltve őrzött fia nem szerethette igazán  
a szegény ember lányát. Mintha vitájuk nem is a másvilágon folyna —  

az apa is halott! — hanem a való életben, annyira ismer ős. Az öreg  
jobbágy az értelemre hivatkozva próbálja meggy őzni a lány szerelem-  
mel teli szívét. A jelemet drámai faszültségét az adja; hogy Kata ébe-
ren fülelve várja a fiú érkezését, legalabb ebben akar bízni, az apa vi-
szant ettől a vigaszt jelentő  reménytđ l is szeretné az ész jogán megfosz-
tani. Kata mellett az apa is tragikus h ős, mert nem kisebb feladatra  
válllalkozik, mint hogy lányából, kit mindennél jobban szeretett, a leg-
szebb érzést, a szerelmet ölje ki. Küzdelmük, vitájuk tragikus színezete  

kétségtelen, ugyanakkor a jelenet terjedelmiéhez képest kevés mozzana-
tot vonultat fel az író, s a fokozássori is adós marad. Igaz viszont, hogy  

a fokozásnak láthatóan szüikségét érzi, tudatában van fontosságánák,  

mert a jelenet minden egyes újabb körét, a fiú közeled ő  dobogását hallja  
a lány, s ez az effektus az emelked ő  drámai feszültség kifiejezését segíti,  
de az előadásban ez a leitmotívum nem kap kell ő  nyomatékot, kevésbé  
szerencsés megoldásokkal szemben hárttérbe szorul. Hasonlóképpen vtisz-
sza-visszatér ő  motívum — Gyulainé képzeletében felsejl ő  réпnkép: az  
átkozó fiú látványa és hangja — tagolja a második jelenetet is. Attdl  

függetlenül, hogy itt már felfedezhet ő  bizonyos ívelés, emmelkedó ten-
dencia, a jelenet felépítése nem hnbátlan. Mégsem az zavar, hogy az  

előadás — az el őző  rész háttérbe szorított leitmotívumával szemben —
túlzásba viszi a feltűnő  árnykép és a fiellhangzó átok ismétl ősét, amiben  
hű  az íróhoz, hanem az, hogy a látomás gyakoriságához képest Gyulai-
né lelki válsága nem jut el a bomlottság fels đ  foikára, s hogy a tiszta és  
zavaros pillanatok elkülönítése sem mindig pontos, sem íróilag, sem  

színészileg.  
Teljesen más jellegű  kérdéseket vet fel a harmadik rész. Nemcsak ar-

ról van szó, hogy itt a tragikus háromszög — fiú—anya—lány — har-
madik tagját, a fiút várnáxLk a f őszerepbe, s nem a rég halott Gyulait,  
hanem arról is, hogy ez a rész igy, ahogy van, nem kapcsolódik 'szén=  

vesen az előbbi kettőhöz, illetve a balladához. Az író nyilván folytatni  

kívánta a második rész 'lélekelemzését, s az érdekelte, miért ellenezhette  
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Gyulaіné fia és Kádár Kata kapcsolazá.t. Az író elsősorban Gyulaíné  
boldogtalan házasságának motívumait említi. Ezek nem váratlanak, a  
második rész is előlegezi őket. Előzményként azt is megtudjuk, hogy  
volt mód elrontott életét helyre hozni, akadt volna rnás, kedvére való  
férfi (Orczy Balázs), de er ős jellemként önkínzóan inkább vállalta a  
boldogitalanságot, mint az erkölcstelenség vádját. Gyulaíné és férje neon  
voltak egymáshoz va16k, az egyik volta „part", a ,másik az „árvíz",  
„pár+ban is páratlandk" voltak. S az asszony saját sorsának itmétládé-
sétál óvta fiát. Nem akarta, hogy ő  is boldogtalan legyen. (Miért lett  
volna boldogtalan, erre nem találtaRn utalást.) Csakhogy nem valószfn ű ,  
hagy ezeknek a motívumoknak a fölvonultatásáról Gyulai szerepelteté-
sére és központba állítására volt szükség, s hagy nem lett volna sze-
rencsésebb megoldás elképzelni az anya és a fiai párjelenetét. Ha már  
Gyulaíné kegyetlen, fiát kntagad б, Kaitát tóba vettei6 tettének okát ku-
tatjuk. Az ugyanis senиnílképpeп  sem bizonyos, nem is meggy őző  érv,  
hagy az apa védte amikor afféle dzsentri virtusból — így élt! —  ön-
gynikos lett, s kocsis nélkül hagyna a lejtőn lefelé rohanó kocsit. Még  
kevésbé ügyes annak a vádnak a felemlítése, hagy a fiú esetleg más  
apásé. Mindezek a mozzanatok inkább ködösbtenek, mint elemző  ma-  
gyaráza ~tta1 szalgálnalk. Mindebből talán érződők, hogy ha az írónak  
nem is volt ez a szándéka, a harmadik rész már egy másik családi drá-
mára utaló toldal@k, amely szerkezetileg is más képletet mutat, dara-
bokra töredezik. Azt nem is emlftve, hogy a jelenet ellentmond az els ő  
résznek. Ha ugyanis az apa elleni vádak a balladába foglalt tragédia  
szempontjából jogosak, akkor Kata és édesapja vitája teljesen értelmet-
len. Esetleg -- s nemcsak a szimmetrikus szerlkesztés miatt, ami kétség-
telenül stabil konstrúkcióra mutatna — legszerencsésebb lett volna a  
harmadik részben a visszaforduló Gyula Márton lélekrajzát adni. Gyu-
lai, a már-már komikusan szfnre lépő  Trombitás és Orczy Balázs sze-
repeltetése felesleges, els ősorban mert nem a ballada szell ~emében tör-
ténik.  

MűaUkotásként, versként Kopeczky szövege jobb, mint dramaturgiai  

szerkezetként. Annak ellenére, hogy olykor kuplészer ű , akadnak kfn-
rfinek, vagy a rím kedvéért közbeiktatott sorok, verselése, nyelve ma-
gávad sodró, még a műfaji hibákat is el-elrejti. Külön értéke az a bels ő  
ritmus, amely aláhúzza a mű  balladai jellegét. Sajnos, ezt a többnyire  
rutin néUküli színészek nem tudták kell ő  szinten kifejezni. Gyakran nem  
tudtáik úgy mondani a verset, hogy eltűnjön rímeinek kopogása, de  
riernusa érződjön. Főleg az ún. rímeket sikkasztatták el.  

A Kádár Kata rnegjelenftése a rendezőnek, a színészeknek próbatétel  
volt. Soltis Lajos rendezés бt szбp jelenetek és túlzsúfoltság jellemzi.  
Mintha el5re kialakított, szigorú terv nélkül dolgozott volna. Erre utal  
az első  rész leitmotfvumának szem el ől tévesztése, illetve a második  
réisZlкlinek a funkciótlansági történő  ism¢tlésо. Ha visszafogottabb  
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eszközđkkel dolgozik, inkább oratóriumszerűen állítja színpadra a mű-
vet, alkkor mélyebb hatást vált ki, s a m űfajhoz is jobban alkalmazko-
dott volna. Az Belső  rósz vitáját tévesen a színészek kiabálásával kívánta  
drámaivá fokozni. A díszlettel is próbát tevő  Mihajlović  Annamária a  
jó ebképzelós ellenére is inkább igazi szakterületén a jelmezekkel re-
mekelt. Ruhái, ha a rendez ő  és a színészek felismerik az általuk jelzett  
igényt, egyszerűségűkkel, puritánságukkal az egész elđadás stílusát meg-
határozhaoták volna. Akárcsak Hiernyáik Qyörgy kísér đzenéjének. Rö-
vid Eleonóra Gyulaínéként a legerőteljesebb volt, bár nem használta ki  
a szerep nyújtotta lehetőségeket. Meglrepetés Szilágyi Nándor Gyula Már-
tona, visszafogottságában drámai erőt éreztünk, hangoskodásai hidegen  
hagytak. Alakot teremt Banka Lívia Barcsaként. László Sándor mondja  
legszebben a szöveget. Banka Gabriella pedig eltorzuló kiabálásával ke-
vleset tud kifejezni Kádár Kata tragédiájából és vívódásából.  

GEROLD László  

TELE  VIZIO  

A KISEMBEREKRŐL — DILETTANSAN  

Az él~►t peremére szorult kisembereket vonultat föl Želimir  Zilniik 
Forró fizetések című, elsősorban dakumentusrnfilmnek rnin đsitett tévé-
alkotása. A passzívabb vid'ékdkről Vajdaságba települtek két nemzedé-
két tés típust ismerhetjük meg: a fiatal törttet őiket és a sorsukba bele-
törđdött öregeket. A kétféle magatartásforma szembesítésében, a nincs-
telenségbđ l mindenáron kitörni vágyók, a jobb életért foggal-körömmel  
küzdők bs az éleidet tehetetlenül elszenvedni, de megváltoztatni már neon  

képes egyének ellientétében érezzük is azt a drámai magot, amelynek ke1-
lő  ikibontásával — a dokumentumfilm eszközeivel -- lényeges dolgokat  
ІІietne közölni jelenünkrđ ly  és vitatkozni is v аЈlбsgІІвјkг6І .  

A sorozat dokumentum jellegét sejtette, hogy Žilnik nem szinészeíket,  
honim „civileket", gyárban ddlgoz б  takaritónđket, alacsony bérű  vas-
munkásoikat és a falusi esztrád „m űvészeit", egy kisstílű  menedzsert, va-
lamnt üveget meg vasat ev đ  acé'lembeп  és prostituáltakat (csak ezeket  
ailalkítják színósznđk) vonultat fől. Ezek a „szereplđik" életük egy-egy  
mozzanatát játsszák el, s ezekből a részletekből, vallomásokból kellene  
összeállna a tablónak. Csakhogy neni áll össze, mindvégig darabos tma-
rad és hцteltеben. A Forró fizetések utcán összeszedett hősei ugyanis nini-
csak önmagukat adják, hanem zömarnel azt mondják, amit a rendező  a  
szájuklba ad. És ezzel téved vakvágányra a sorozat. Tudjuk, a daku- 


